

Каждый раз, когда весна набирает силу, и стремительно приближается расцветный красными датами май, невольно приходят одни и те же мысли — о войне и мире. И это понятно: Первомай — праздник мира и труда, День Победы — тоже мирный праздник. Но он всегда приносит и горькое эхо войны...

Что для нас, ветеранов Великой Отечественной, значат эти памятные даты — догадаться несложно. Труднее нас понять, прочувствовать всю глубину значимости этих ставших такими привычными слов: День Победы. Это особенно относится к вам, молодым, знающим о войне и трудных послевоенных годах лишь по фильмам и книгам, реже — по рассказам дедов. Вы и даже ваши родители в большинстве своем не застали даже отголосков тех горестных дней. Это не упрек. Так оно и должно быть — людям свойственно забывать плохое. В конечном счете мы за это бились, теряли дорогих друзей, чтобы вы росли свободно и счастливо под мирным небом. Но как сказал поэт: «Если мы войну забудем — вновь придет война...» Это очень верные слова. И «забудем» не значит — не знать историю великой битвы, не помнить дат и имен из учебника истории. Опасное чувство успокоенности, равнодушия, отстраненности от всего, что происходило на нашей земле чуть больше сорока лет назад, срока, кстати, очень небольшого в жизни народов. Важно ощущать ежедневно всю ценность мирных дней, не терять понапрасну ни единого часа. Ведь молодость — пора свершений, и она дается человеку лишь однажды...

В неполные семнадцать лет мне и моим товарищам пришлось взяться за оружие. Шел 1943 год. Страна титаническими усилиями пе-

реламывала ход борьбы, сокрушая мощнейшую военную машину гитлеровской Германии и ее союзников. Но и с падением «великого рейха» война кончилась не для всех. В дни, когда весь мир радовался Победе, особому отряду вновь и вновь приходилось вступать в бой со смертельным врагом. Власовцы, одновцы, польские националисты, недобитые эсэсовцы стаями ходили

«лег» — эсэсовцев, побросав их трупы и добив раненых.

И еще один случай, до сих пор не стершийся в памяти во всей своей остроте боли за понесенные утраты.

Было это летом 1948 года. Наш отряд шел в самой глубине бандитского района. У села Чернявка провели разведку — все тихо, ничего нет. А там кругом сады, фруктов полно... Потеряли ребята бдительность, устали

# И ВЕЧНЫЙ БОЙ...

по лесам Западной Украины и приграничных районов Польши, сея повсюду смерть и разрушения. Для них, как для афганских душманов сегодня, закон не был писан. И мы вступали в бой.

Бой после победы самый жестокий. Погибать в то время, когда войны уже нет, когда все помыслы устремлены к мирному завтра, согласитесь, намного обиднее. Никогда не забуду лиц тех молодых ребят, что ушли на разведку в расположение банды. Лес был окружен нашими частями. Не раз и не два прозвучало предложение не допускать лишнего кровопролития, сдаться. Но лес молчал. И тогда ушли те семеро... Они не вернулись. А наутро, когда был получен приказ открыть огонь, и все было кончено, мы так их и не нашли. Ушла и большая часть банды. Как выяснилось потом, через несколько лет, в этом лесу у них была мощная, хорошо укрытая база под землей с разветвленной сетью потайных ходов. Что показательно, бандиты оставили на поле боя своих немецких «кол-

— который месяц безвылазно бродили по лесам и болотам — рассеялись по селу. А тут из всех окон — огонь! Дорого заплатили за беспечность. В скоротечном бою с превосходящими силами бандитов потеряли мы и своего командира. Потом подошло подкрепление. Банду мы выкурили — немногим удалось уйти за кордон, в Польшу или рассеяться по лесам. Но товарищей не вернешь. Как не вернешь и тех ребят, которых бандиты вешали на дверях колхозных правлений или сельсоветов (Советская власть еще только вступала в свои права на этой многострадальной земле).

Война для меня закончилась в 1950 году. Вернулся в свой родной Леникан, и долго не мог привыкнуть к тому, что здесь, в двух шагах от границы, не гремят по ночам выстрелы и не нужно вскакивать по тревоге. Тяжелая и голодная, но мирная жизнь здесь царилась безраздельно. Кем только не пришлось поработать в это время. Много перепробовал

Но главное — убедился, что не зря кровь проливали.

Не одно десятилетие минуло с той далекой уже поры. И вот что стал я замечать: появилась прослойка молодежи, которой не дороги непреходящие ценности нашего народа. Им ничего не стоит обидеть человека, сломать дерево, повредить старинный памятник. И все время проводят бездумно, прожигая свои молодые годы на дешевые развлечения, размениваясь на мелочи в погоне за сиюминутными благами и удовольствиями.

Сегодня, в День Победы, каждый должен взять за мерилу ценности для своей жизни подвиг их сверстников из грозных сороковых. Быть достойными той цены, что заплачена ими за сегодняшний мир. И ежечасно готовиться к борьбе. К борьбе за мир, к борьбе во имя мира и счастья людей. Не каких-то абстрактных людей вообще — тех, кто рядом. И не нужно геройства, блистательных подвигов. Просто сделать хоть одно небольшое, но полезное людям дело, чтобы хоть одному человеку стало лучше.

Время сейчас напряженное. И нынешней молодежи не так легко, как может показаться на первый взгляд. Радуется, что ваши сверстники проявляют и сегодня лучшие качества советских людей — и при исполнении своего интернационального долга в Афганистане, и на ударных стройках страны, и в повседневном труде на своих рабочих местах, и в общественной жизни. Важно только не потерять эту нить. Жить полнокровной жизнью. Как сказал поэт, «И вечный бой, покой нам только снится»... Эти строки должны стать девизом каждого.

**С. САРКИСЯН,**  
директор Ереванского  
бюро путешествий и  
экскурсий.